## 安藏工人日报

### 安徽省国防工业工会:

# 发挥产业优势 坚持创新实践 以深化劳动竞赛推动产业高质量发展



由省国防工业工会承办的第七届全国职工职业技能大赛安 徽赛区钳工选拔赛及与省电子工业工会联合承办的2021年全省 国防电子职工职业技能大赛,日前在合肥圆满收官。这次大赛 是省国防工业工会立足新的发展阶段,顺应社会发展趋势和职 工需求,打破产业界限,加强相互合作,发挥联动优势而进行的 一种创新实践。通过举办跨行业的同工种劳动竞赛,从整体 上展现出工会工作的强大优势,对推动两个产业、行业的融 合发展,会产生积极而又深远的影响。

近年来,在省总工会、省委军民融合办的坚强领导和 省人社厅等有关部门及各企事业单位的关心和支持下,省 国防工业工会紧紧围绕全省国防科技工业的中心任务, 着眼于提升职工队伍整体素质、推动企业科技进步,深 入开展了多种具有军工行业特色的职工技术比武、技 能大赛和科技创新活动,为全省国防科技工业培养选 树了一大批优秀技能型人才,激发了全系统职工干事 创业的活力。劳动竞赛工作真正成为全省国防科技 工业创新发展的助推器。

#### 健全组织机制,统筹规划部署

行业劳动竞赛机制体制不断健全。在新一 轮机构改革之前,原省国防科工办一直是省劳动 竞赛委员会成员单位,原省国防科工办劳动竞 赛委员会成立于上世纪八十年代中期。2020 年4月,原省国防科工办劳动竞赛委员会正式 调整变更为省委军民融合办劳动竞赛委员 会,竞赛委主任由分管竞赛工作的办领导担 任,委员由各相关业务处室主要负责人担 任;下设办公室在省国防工业工会,负责 日常竞赛工作的联络与开展。每年年 初,竞赛委下发本年度系统劳动竞赛工 作意见,动员全系统各级工会和劳动竞 赛组织围绕全省国防科技工业目标任 务,开展各类劳动和技能竞赛,助力 行业技术创新,培养各类优秀工匠 人才。同时,注重对基层企事业单 位竞赛工作的指导和协调,建立军 工骨干单位年度竞赛项目、技能

大赛工种的申报备案制度。据今年年初统计,军工骨干企事业单 位报备重大竞赛项目150多项,技能大赛100多项;围绕劳动竞 赛、技能大赛开展的岗位练兵职工达3万多人,直接参加企业以 上各层级技能大赛的一线职工达1.2万人次。

#### 打响军工品牌,竞赛活动多样

弘扬军工精神,做好招牌竞赛。省国防工业工会立足于军工 行业特色,围绕生产经营需要,坚持每年开展一次全系统职工职业 技能大赛,至今已持续20多年。2018年还承办了中国技能大赛安 徽赛区的两项赛事,并在此基础上,选派职工代表安徽省组队参加 了全国大赛,取得了优异成绩。2019年8月,与省总工会、省人社 厅联合举办了手工锡焊、电子设备装接工两个工种的技能竞赛,系 统内20多家单位,82名职工参与了竞赛。2021年的职业技能大赛 在充分调查研究的基础上,设置了多工序数控机床操作调整工和 工具钳工两个工种;此前,国内没有关于多工序数控机床操作调整 工的比赛先例,缺乏比赛所需的相关技术标准和题库。为此,省国 防工业工会组织安徽国防科技职业学院、中国人民解放军第五七 二〇工厂、安徽军工集团及中国电科集团驻肥的第38研究所、43 研究所的技术专家,制定了该工种的省级技术标准,建立了大赛题 库。同时,还根据军工制造业发展现状,对工具钳工题库进行了修 订和完善,为技能大赛的高质量、高水平、高层次举办奠定了坚实

选树先进人物,培育工匠精神。近年来,在不断深化劳动竞赛 过程中,涌现出一大批先进模范人物和高技能工匠人才,尤其是一 年一度的职工职业技能竞赛活动,已经成为安徽军工群众性经济 技术工作的一项特色活动,在推进全系统武器装备科研生产、行业 自主创新、军工核心能力建设、军民融合发展过程中,发挥了重要 的作用。一大批以李莹、黄春燕、陈卫林、曹杰、桑仁龙、李宏炼等 为突出代表的高技能人才由此脱颖而出,并带动了一大批一线职 工学技术、钻业务、提技能,促进了整个军工人才队伍建设。

抓牢安全生产,做实"安康杯"竞赛。省国防工业工会结合安 全生产工作的开展,深化"安康杯"竞赛活动,引导企业主动开展安 全生产竞赛活动,扎实推进企业安全文化建设,落实企业安全生产 责任。同时,每年年底前,在全系统开展"安康杯"竞赛大检查,对 部分重点企业的竞赛组织情况及安全生产情况进行抽查。系统内 多家单位及个人获得全国和省级"安康杯"竞赛先进集体及先进个 人荣誉称号。此外,坚持每年评选系统劳动竞赛先进集体、先进个



2021年安徽省国防科技工业、电子信息产业职工职业技能大赛开幕式

人和工人先锋号,每两年开展职工技术优秀创新成果评选,组织开 展劳动竞赛工作推进会或理论研讨会。

创新竞赛形式,提升竞赛吸引力。近年来,省国防工业工会积 极探索创新,利用"互联网+"等现代化手段,创新竞赛的方式和载 体,使竞赛活动富有新时代特色。在安全生产月期间,利用"安徽 省国防工业工会"微信公众号开展职工"安全生产知识"网络竞赛, 针对职工权益保护、国家安全等法律知识开展线上竞赛答题活动, 吸引了上千名职工的广泛参与,取得了较好的宣传教育作用。 2019年,省国防工业工会与安徽国防科技职业学院协同建立了安 徽第一家"新时代工匠学院",为今后全省国防科技工业开展劳动 与技能竞赛搭建了一个新的重要平台。

#### 加强交流互动,提升竞赛水平

围绕创新驱动和高质量发展战略,积极助推企业抓住长三角 一体化发展国家战略机遇,融入长三角。2019年,推荐选树了一批 优秀的劳模工匠创新工作室参加"首届长三角地区劳模工匠工作 室创新成果交流展"。在全省国防科技工业企事业单位征集了一 批数控技术论文,参与由沪浙苏皖等省市职工技术协会联合开展 的2019年度长三角地区职工数控技术论文征集活动,并有论文获 得一等奖。2020年以来,省国防工业工会先后三次组织部分企事 业单位分管工会的党委负责人、工会主席赴上海航天局、中国商飞 公司、上海职工技协以及中国电科集团、中国航天科工、中国船舶 工业集团公司等军工央企,学习考察班组建设、技能竞赛工作,并 就相关工作和竞赛活动的合作开展进行了磋商。去年11月底,还 邀请了上海航天局原工会主席及上海职工技术协会的数控专业委 员会常务副秘书长前来讲解职工技术创新和工匠孕育相关课题, 将上海地区军工企业工会的优秀做法带到了安徽,具有极强的可 借鉴性。

置身新的发展格局,面对新的发展使命,工会劳动竞赛工作变 革创新既任重道远,更大有可为。省国防工业工会将以崭新的姿 态、奋发有为的激情,在省总工会党组的坚强领导下,围绕"42101" 重点工作部署,进一步突出军工特色,充分发挥工人阶级和劳动群 众创新创造主体作用,为推进产业工人队伍建设改革、实现安徽工 会工作高质量发展作出新的贡献。

